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Misiunea Naţională Italiană, compusă din senatori, deputaţi, 
primari, consilieri comunali şi provinciali, înalţi magistraţi, profesori, 
studenţi, veterani, invalizi şi mutilaţi de război, industriaşi şi 
comercianţi, economişti, arheologi, artişti, gazetari etc., însumând 200 
de persoane, a vizitat România în toamna anului 1 92 1 ,  între 
1 9  septembrie şi 6 octombrie. Ea s-a bucurat de o atenţie deosebită din 
partea guvernului care s-a străduit împreună cu autorităţile judeţene să îi 
asigure o primire demnă de tradiţionala ospitalitate românească. 

Sosiţi în portul Constanţa la bordul vaporului "România", 
italienii au fost oaspeţii oraşelor Sulina, Tulcea, Galaţi, Brăila, Iaşi, 
Cernăuţi, Ploieşti, Câmpina, Moreni, Băicoi, Sinaia, Braşov, Sibiu, Cluj, 
Arad, Timişoara, Reşiţa, Bocşa, Anina, Oraviţa, Tumu-Severin, 
Segarcea, Craiova, Curtea de Argeş, Piteşti şi Bucureşti. 

Guvernul a constituit un "Comitet Central pentru Recepţiunea 
Excursiunei Naţionale Italiene", care lucra prin Biroul Permanent, cu 
sediul la Secretariatul General al Ministerului de Industrie şi Comerţ 
,.pentru a corespunde intereselor generale ale ţării noastre, precum şi 
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grandioasei primiri ce s-a făcut în toată Italia excursioniştilor 
Academiei noastre Comericiale"1 

Un serviciu cinematografic însotea Misiunea Natională Italiană ' ' 
pentru a fixa pe peliculă momentele cele mai importante şi, totodată 
emotionante ale vizitei . ' 

La nivelul fiecărui judeţ, un Comitet local format din notabilităţi 
civile şi militare urma să se ocupe de primirea italienilor, conform 
Programului şi Instrucţiunilor elaborate de Guvern. 

În aceste Instrucţiuni se ceruse ca "la intrări în or�e. pe la 
gări, pe unde se trecea ziua să se facă pe cât posibil arcuri şi 
ornamentări cu verdeaţă şi tricoloruri"2 

Publicul a fost rugat, pe cât posibil, să fie îmbrăcat în costum 
naţional, care era foarte apreciat de italieni. 

În judeţul nostru, oaspeţii au ajuns cu trenul, venind direct de la 
Cernăuţi. După o scurtă oprire de câteva minute în gara Adjud, 
împodobită sărbătoreşte, membrii Misiunii Naţionale Italiene au sosit la 
Mărăsesti, sâmbătă, 24 septembrie 192 1 .3 , , 

Vizita în oraşul-erou a dlirat între orele 9,45- 1 6,30, după care 
italienii au plecat spre Focsani, unde au ajuns la ora 1 7,00.4 , 

Pentru primirea în oraşul de reşedinţă, s-au făcut pregătiri 
deosebite. Din Comitetul local făceau parte personalităţi ca: prefectul 
Gheorghe Tomulescu, comandantul Garnizoanei Focşani, senator dr. 
general Macridescu, senatorul 1. 1. Langa, deputat 1. P. Rădulescu, 
preşedintele Comisiei Interimare, preşedintele Tribunalului Putna, Prim
Procurorul Tribunalului Putna, primarul oraşului, preşedintele Camerei 
de Comerţ, Anton Cristof - directorul Băncii "Putna", deputaţii Duiliu 

1 Arhivele Nationale Vrancea (în continuare se va cita ANVn), fond Prefectura ' 
jud. Putna, dosar nr.62/ 1 92 1 ,  f. 1 63 
2 1bidem, f. 134 
3 H. Dumitrescu, Mărăsestii si Misiunea Nationa1ă Italiană, în "Vrancea. ' ' ' ' 
Studii şi comunicări", voi.Xl, Editura Vrantop, Focşani, 1 997, p . 1 1 3- 1 1 6  
4 ANVn, fond Prefectura jud. Vrancea, dosar nr.62/ l92 l ,  f. l 29 verso 
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Zamfirescu, Gheorghe Melinte, P. Chiriţă, M. Simionescu Râmniceanu, 
Anton Alaci - mare podgorean, dr. I. Panea - medicul primar al 
judeţului, profesorii C. Leonescu, Al. Copcescu, Dardanian Rădulescu, 
T. Iordănescu, C. Tatovici - industriaş, comercianţii C. C. Negruţ şi 
Ioan P.loan, maior Lucio Vecchi, V. Apostoleanu - mare proprietar, 
general Stere Palade, doamna general Ecaterina Bottea - preşedinta 
Crucii Rosii, Gheorghe Stetanescu - directorul Băncii "Frătia", Goilav 
inginerul Şef al judeţului

'
, avocatul Gheorghe Miceora ş.a.5 

' 

Cu prilejul acestei vizite s-a tipărit în română şi italiană Apel 
către cetătenii oraselor Focsani si Mărăsesti în care se preciza: ' ' ' ' ' , 

,in ziua de 24 Septembrie vin la Mărăşeşti şi în Focşani 
oaspeţii scumpi inimelor noastre: Excursioniştii italieni. Fraţii din 
Cetatea eternă a Romei şi din dulcea Ţară a strămoşilor noştri, au ţinut 
să răspundă cu toată iubirea vizitei făcută patriei lor în anul acesta de 
către studenţimea românească. Legăturile de sânge, amintirile 
străvechi, comunitatea de simţăminte şi de jertfă pentru ace/aş ideal, 
sunt destule îndemnuri sufleteşti cari să ne mişte inimele la primirea 
acestei veşti. În ziua aceea, cu toţii să ne înveselim şi să luăm parte la 
obşteasca sărbătoare. Cu mic, cu mare, la ora arătată în program să 
fim la gară şi cu însufleţirea caldă cu care ne-a înzestrat firea, să ne 
îmbrăţişăm fraţii din locurile de unde ne-au venit părinţii acum aproape 
două mii de ani. 

Să le arătăm, că depărtarea de ei, vitregia vremurilor şi soarta 
rea cari au frământat viaţa poporului Român, nu i-a smuls din suflet 
mândria, simţirea latină şi dragostea pentru fraţii din văile Apeninilor. 
Să le arătăm că în mijlocul acestei lumi de barbari poporul românesc a 
păstrat neatinse nobleţea şi virtuţile Romane. 

Întâmpinaţi cu drag pe fiii Italiei glorioase şi făceţi-i să 
recunoască în noi pe legionarii Divului şi marelui lmperator Traian'"' 

5 Ibidem, f. 1 24 - 1 24 verso, f. 1 64 - 1 64 verso 
6 Ibidem, f. l 43 
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Conform programului, excursioniştii italieni au fost primiţi la 
gară cu muzica militară de autorită�le civile şi militare, şcoli, armată şi 
numeroşi cetăţeni ai oraşului. 

Praf. Savel Rachtivan - primarul oraşului - a urat bun venit 
oaspeţilor7, iar muzica Regimentului 90 Infanterie a intonat "Imnul 
Italiei" în cortegiu impunător, oaspeţii italieni şi focşănenii prezenţi , cu 
muzica în frunte, au străbătut străzile oraşului până la Teatrul "Maior 
Gheorghe Pastia" unde .�-a dat un festiva/"8 cu următorul program: 
corul mixt de fete şi băieţi sub conducerea prof.Dardanian Rădulescu a 
cântat "Imnul lui Garibaldi", ca si alte cântece românesti si italienesti. 

' ' ' ' 

Profesorul Constantin Leonescu, mare prieten al Italiei, care a făcut 
numeroase excursii cu elevii Liceului "Unirea" în tara-soră a vorbit în , 
italiană, salutând pe excursionişti şi arătând legăturile sufleteşti şi 
interesele ce apropie cele două popoare9 

O echipă de elevi în costume naţionale, pregătită de praf. 
Alexandru Copcescu au jucat "în admiraţia vizitatorilor mai multe 
jocuri româneşti" 10 Atmosfera a fost extraordinară pentru că "în mai 
multe rânduri excursioniştii au fost obiectul manifestaţiei calde a 
publicului din teatru care la rândul lor erau ovaţionaţi de italieni"1 1  

Ieşind din teatru, cortegiul a străbătut din nou oraşul până la 
Scoala Israelită (situată pe str.Stefan cel Mare, azi Scoala Generală ce 

' ' . 

poartă numele ilustrului domn moldav) în sălile căreia s-a dat banchetul 
la care au vorbit - în italiană - primarul Savel Rachtivan, prefectul 
Gheorghe Tomulescu, prof. Gheorghe Iordănescu, E. Sorani, Duiliu 

7 1. M. Dimitrescu, Însemnări cu privire la orasul Focsani. Cu o prefată de 
. ' . 

G. G. Longinescu, Profesor Universitar. Tipărit cu prilejul congresului Ligii 
Culturale, dela Foc�ani din 28 �i 29 Iunie 1931. Extras din Revista "Natura". 
Institutul de Arte Grafice "Bucovina", l.E.Torou�u, Bucureşti, 1 93 1 ,  p. 72 
8 ANVn, fond Prefectura jud. Putna., dosar nr.62/ l 92 1 ,  f. l 2 1  verso 
9 1bidem 
10 Ibidem 
1 1 Ibidem 
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Zamfirescu12  - preşedintele Camerei Deputaţilor - ,.ultimul vorbitor de 
mai multe ori a fost întrerupt de aplausele inimoase ale oaspeţilor care 
au ovaţiona! pe cuvântător"13 

Din partea excursioniştilor italieni au răspuns profesorii Aristoli 
si Gioli de la Universitatea din Roma14• 
' 

După terminarea banchetului, la care au participat peste 200 
persoane, excursioniştii au mers la gară în sunetul muzicii militare, iar la 
ora 2 1  ,00 trenul s-a pus în mişcare spre Râmnicu-Sărat. 

Ministrul plenipotenţiar al Italiei la Bucureşti, A.Martin 
Franklin a multumit - scrisoarea din 1 O noiembrie 1 92 1- ministrului de 

• 

Interne pentru reuşita primirii asigurate conaţionalilor săi. La rândul său, 
Constantin Argetoianu - ministrul de Interne - se adresa prefectului de 
Putna în termeni elogioşi: ,.,Excursioniştii au rămas profund 
impresionaţi de modul cum Dvs. şi autorităţile locale i-au primit şi 
organizat serbările, pentru care la rândul meu vă mulţumesc"15 

Tot pe adresa prefectului Gheorghe Tomulescu sosea o altă 
scrisoare de mulţumire: "Cum Domnia Voastră aţi lucrat pentru 
frumoasa reuşită locală, Comitetul Central pentru Organizarea 
Recepţiunei deplin satisfăcut de succesul obţinut, Vă trece partea ce vi 
se cuvine din meritele sale şi Vă roagă totodată a primi mulţumirile 
sale" 16 

12 I.M.Dimitrescu, op.cit., p. 72 
13 ANVn, fond Prefectura jud. Putna, dosar nr.62/ 192 1 ,  f. 1 2 1  verso 
14 I.M.Dimitrescu, op.cit., p.72 
1 5 ANVn, fond Prefectura jud. Vrancea, dosar nr.62/ 192 1 ,  f. l67 
16 Ibidem, f. l 58  

2 1 2  http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


